

长乐西关社区持续探索助餐运营新模式 定制化助餐带给老人幸福“食”光

本报记者 蒋雅琛 通讯员 王至莹



在长者食堂遍地开花的当下，老年助餐服务该如何深化？长乐西关社区启动了新方案——“福邻万家 一生长乐”2025年助餐服务。通过摸排筛选出有迫切助餐需求的老人和困难群体，针对性地推出助餐服务，每餐餐标15元，补贴13元，居民只需支付2元就能吃上热乎饭。

上午9时许，西关社区长者食堂的后厨已经忙碌起来：蒸好的肉饼肥瘦相间，裹满酱油的醇香；清爽解暑的丝瓜蛤蜊汤咸鲜美味……厨师们将新鲜食材化作一道道色香味俱佳又好吃的菜肴。

佳肴可口，更重要的是，这项服务还是私人定制！

住在民主小区的陈依伯不吃姜，住在后洋顶的林依姆喜欢吃西红柿炒蛋……在社区志愿者小张的手机备忘录里，这些琐碎的细节成为社区暖心服务的生动注脚。为了让“暖心饭”吃得舒心，西关社

区还为每名服务对象建立“一人一档”服务台账，详细记录大家的就餐次数、补贴金额以及餐品满意度、送餐及时性等用餐反馈。

据悉，长乐区计生协还为吴航街道辖区内计生群众量身定制“生育关怀爱心餐”，每月为计生户提

供300元补贴，惠及39人。

此外，在长乐区委社会工作部、长乐团区委的协调指导下，西关社区创新“社工+志愿服务”融合发展模式，与新就业群体双向赋能。美团送餐员积极融入社区志愿服务队伍，为社区里的困难群体

和老人送去热乎饭菜。

“每天10:30前，我们会组织社区的志愿者完成餐品分装，再交由外卖员分别在11:00—13:00、16:30—18:30两个时段为老人们和困难群体送餐。”西关社区相关负责人说。

“我们已经吃了两天社区送来的饭了，荤素配得很好，味道也不错，我和老伴都很喜欢。”家住西关社区后洋顶的刘国良今年86岁，说起这份助餐服务，他和老伴林锦情眼里泛起暖意。随着年纪增大，老两口腿脚早不如从前利索，家门口的路又多是石板小巷，台阶层层叠叠，稍不留意就可能滑倒。以前，刘国良总是在从老年活动中心回家的路上捎些菜，可路难走，菜提多了实在吃力。回到家，两人的饭老伴要慢慢做，碰上夏天，忙活完一身汗，常常没胃口。如今，一顿暖心饭既填补了家庭照护的缺口，又通过助餐服务搭建起了情感

纽带，让他们在一餐一饭中感受到社会的关怀。“我们希望这项服务能一直延续下去。”刘国良说。

近年来，西关社区持续探索老年助餐服务运营创新模式：引入社工、志愿者以及外卖员等群体充实服务力量，依托老年大学资源打造“共享食堂·学堂”，通过数字化系统实现精准服务，同时延伸出“堂食+配送”的双轨服务体系。该社区作为省级“社工+志愿服务”试点社区，充分发挥社会工作者和志愿者优势，形成“社工引领志愿者、志愿者协助社工”的良性协作机制，围绕社区居民多元需求，开展多样化志愿服务项目，坚持以需求、目标及效果为导向，在社区治理、助老助残、青少年辅导、应急服务等领域积极作为，创新服务形式，培育多个“小而美”的服务品牌。

从暖胃到暖心，在西关社区，一餐饭的故事还在继续……

外卖小哥变身“移动网格员” 仓山东韵社区为基层治理注入“新”力量

今年初，为凝聚外卖骑手等新就业群体力量，东韵社区组建“红色小哥志愿群”，鼓励快递、外卖骑手担任“移动网格员”，将在外送服务过程中碰到的市容市貌、社会治理、矛盾纠纷等相关问题直接拍图发在群里，社区“接单”后会立即组织相应负责单位到现场核实处理。

“电动车尾部有白烟，请保安人员来看一下”“路口有小车发生剐蹭，出入小区请绕行”“东升新区外面的横幅掉了，请工作人员处理一下”……在“红色小哥志愿队”微信群里，这样的消息还有不少。

“外卖骑手在基层治理，尤其是在安全隐患的排查中发挥了很大作用。”东韵社区党支部书记王鑫告诉记者，外卖骑手利用走街串巷、熟悉社情、贴近居民的优势，随时与社区联络，让社区更高效地将便民服务送至群众身边。

如今在东韵社区，这样身兼“移动网格员”的外卖骑手共有18名，大大提升了社区治理的覆盖面和响应速度。为了调动骑手们的积极性，激发新就业群体参与志愿服务的热情，东韵社区还推出新就业群体志愿服务积分兑换活动，对参与应急支援、社区信息传递等治理活动进行量化赋分，外卖骑手可根据自己的积分情况到社区驿站兑换相应的物品。

不仅如此，东韵社区还聚焦新就业群体需求和权益保障等，加大服务和关怀力度。一方面，区总工会在东韵社区设立了工会驿站，让驿站真正成为劳动者“累了能歇脚、渴了能喝水、饿了能热饭、病了能用药”的“温暖港湾”。另一方面，社区通过召开新就业劳动者座谈会、发放问卷调查表、设置心愿墙等形式，聚焦新就业劳动者的“急难愁盼”，持续优化服务内容。

桃甜荔红火龙果飘香 连江时令水果甜蜜上市

本报讯(记者 颜润萍 通讯员

连融媒)

炎炎夏日，清甜的水果颇受市民欢迎。眼下，连江水蜜桃、荔枝、火龙果等夏季时令水果缤纷上市，进一步丰富市民“果篮子”。

一走进东湖镇东塘村种植专业合作社，便和清甜的桃香撞了个满怀。绿树掩映间，一颗颗饱满圆润的水蜜桃挂满枝头。桃树下，游客们穿梭其间挑选，一会儿便摘了满满一筐。“东塘村的水蜜桃很好吃，我每年都会来买100多公斤。”正在采摘的程先生说。

东塘村是连江有名的“水蜜桃之乡”，目前主要种植的品种是“玉露”。得益于当地独特的黄土土质和适宜的气候，这里的水蜜桃个大皮薄、甜香四溢，每年都吸引众多游客前来采摘，还有不少人提前预订，供不应求。今年合作社水蜜桃种植面积约130亩，约有5000棵桃树，每公斤采摘价格在36元左右。

“蝉叫夏，荔枝红，报国寺，特别红……”盛夏时节，马鼻镇东湾村的荔枝树再度缀满红果，喜迎丰收。

步入报国寺，成片的古荔枝郁郁葱葱，红艳饱满的果实在阳光下闪烁着诱人的光泽。孩子们在家长的陪伴下穿梭

林间，踮起脚尖采摘荔枝，体验丰收的喜悦。“今天来东湾村摘了好多荔枝，又大又甜！”小朋友兴奋的呼喊声在林间回荡。有着400年树龄的“荔枝王”静立在报国寺前，粗壮的树干与累累硕果相映，成为游客们争相打卡的“网红地标”。

据了解，东湾村荔枝种植历史可追溯至宋代，距今已有900年。得益于独特的地理环境和气候条件，这里出产的荔枝以色艳、肉厚、汁多、味甜闻名，每到荔枝成熟的季节，游客纷至沓来采摘、品尝、购买。目前，东湾村共种植荔枝树2000余棵，其中树龄超百年以上的达300余棵。

今年预计全村荔枝总产量超1.5万公斤，喜获大丰收。”东湾村有关负责人介绍，目前全村有近1000户农户参与种植，通过“荔枝+文旅”模式，东湾村实现了“家家种荔枝”，漫山遍野的荔枝林正织就乡村振兴的壮丽图景。

据了解，东湾村荔枝种植历史可追溯至宋代，距今已有900年。得益于独特的地理环境和气候条件，这里出产的荔枝以色艳、肉厚、汁多、味甜闻名，每到荔枝成熟的季节，游客纷至沓来采摘、品尝、购买。目前，东湾村共种植荔枝树2000余棵，其中树龄超百年以上的达300余棵。

今年预计全村荔枝总产量超1.5万公斤，喜获大丰收。”东湾村有关负责人介绍，目前全村有近1000户农户参与种植，通过“荔枝+文旅”模式，东湾村实现了“家家种荔枝”，漫山遍野的荔枝林正织就乡村振兴的壮丽图景。

据了解，东湾村荔枝种植历史可追溯至宋代，距今已有900年。得益于独特的地理环境和气候条件，这里出产的荔枝以色艳、肉厚、汁多、味甜闻名，每到荔枝成熟的季节，游客纷至沓来采摘、品尝、购买。目前，东湾村共种植荔枝树2000余棵，其中树龄超百年以上的达300余棵。

今年预计全村荔枝总产量超1.5万公斤，喜获大丰收。”东湾村有关负责人介绍，目前全村有近1000户农户参与种植，通过“荔枝+文旅”模式，东湾村实现了“家家种荔枝”，漫山遍野的荔枝林正织就乡村振兴的壮丽图景。

特色农业助力乡村振兴 永泰冰川茄子盛夏丰收

本报讯(记者 傅亦静 通讯员

林娇)

盛夏时节，永泰县富泉乡德洋村的冰川茄子种植基地里，一个个紫红色带白纹的茄子挂满枝头，村民们忙着采摘、装筐、搬运，田间地头一派丰收的忙碌景象。

作为今年永泰新引进的特色农产品，冰川茄子凭借“优质品种+科学种植+企业采购”的模式，不仅成为餐桌新宠，更探索出一条特色现代农业助力乡村振兴的新路径。

据悉，德洋村冰川茄子种植

普通茄子的1.8倍，并富含钾、镁等矿物质元素，在市场上颇受欢迎。”基地负责人鲍鑑洞介绍。

稳定的收购链条让种植户吃下“定心丸”。

永泰县农业龙头企业芋头王子农业科技有限公司采取“统一收购”模式，对规格以上的茄子按每公斤4元进行收购，每亩产值可达1.5万元。

“除了德洋村，盘谷乡水尾村也有冰川茄子基地。”

这些优质茄子是我们深加工的核心原料，主要用于制作广

受欢迎的冰川流心茄子预制菜产品，部分冰川茄子也直接供应省内外商超，在餐饮市场非常受欢迎。”公司负责人卢金光说。

冰川茄子产业的发展，为德

洋村及周边村的村民带来了实实在

在的收益。基地从栽苗、管护

到采收，累计提供30多个阶段性就业岗位，6个月的生产周期内，务工村民人均可增收约2万元。

“在基地建设过程中，村里帮助流转土地和招收农工。农户在务工

过程中学习本土化栽培、生物防治等现代农业技术，过去靠体力

赚钱，现在可以靠技术赚钱，这比单纯给份工资更有意义。”德洋村

党支部书记倪致林说，不仅如此，

村集体还协助农户流转土地，代

收代发土地租金，年租金收入约4

万元，让闲置土地变成了“增收田”。

下一步，芋头王子公司将深

耕冰川茄子特色品牌，指导大

户继续流转土地，持续扩大种植规

模，让冰川茄子成为永泰特色农

业助振兴的新亮点。

落实侵害未成年人案件

强制报告制度

台江检察院全市首推 奖惩机制

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈晨燕 丁胜平)记者昨日从台江区人民检察院获悉，为深入贯彻落实强制报告制度，切实加强对未成年人的全面综合司法保护，近日台江区人民检察院率先在全市推出《关于落实侵害未成年人案件强制报告制度奖惩工作办法》，建立福州市首个强制报告奖惩工作机制，并经区委政法委审议通过正式实施。该机制明确“谁该报告、报告什么、如何奖励”，通过“奖励+惩处”双轮驱动，推动形成未成年人保护社会共治合力。

《办法》依据《中华人民共和国未成年人保护法》《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》等法律法规，聚焦学校、医院、宾馆、村(居)委会等重点行业单位和人员，细化在发现疑似性侵、暴力伤害、遗弃、拐卖、非法收养、组织乞讨等情形下的强制报告责任，提升制度刚性约束力。

为保障制度执行，《办法》同步设立专项资金，对及时报告线索并协助查证属实的行为，按情节给予每次500元至3000元不等奖励，并视情况通报表扬。申报人可在案情查证属实后30日内，向检察机关提出奖励申请，相关单位将依法审核、按期发放。

同时，《办法》对信息保护作出明确规定。公安、检察机关将依法对举报人信息严格保密，采取必要保护措施，防止因履行报告义务而遭受打击报复，切实保障举报人和未成年人的合法权益。

未成年人保护不是某一个体的责任，而是全社会的共同任务。台江区检察院呼吁，发现未成年人遭受侵害或面临危险，应当立即拨打110或通过政法机关热线进行举报。一次及时报告，可能挽救一个孩子的一生。

福州公积金中心 实现贷款智能审批

本报讯(记者 赖志昌)为进一步深化“放管服”改革，提升政务服务智能化水平，福州住房公积金中心立足缴存人需求，以数字化改革为抓手，于本月中旬创新推出公积金贷款智能审批功能。

“还没一会儿就收到贷款审批通过的通知，公积金中心办事效率真高！”近日，郑女士在福州公积金中心办理了一笔95万元的公积金贷款，成为首名体验贷款智能审批的缴存人。

“公积金贷款智能审批严格依据贷款业务受理标准设定审批规则和算法，对公积金贷款使用次数、连续缴存时间、还占比率、贷款年限、首付比例和贷款额度等关键指标进行严密审查，自动判断是否符合贷款要求。”福州公积金中心相关负责人介绍，与原来人工审批相比，智能审批效率大幅提高，能在短时间内处理已审核的贷款，降低人力和时间成本，借款人可更快得知贷款审批结果，提升了公积金贷款办理效率，切实增强缴存人的获得感和满意度。

全国残特奥会 三人制聋人篮球赛落幕

省聋人篮球 男子代表队夺冠

本报讯(记者 傅亦静)20日，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会三人制聋人篮球赛在广东东莞落幕。福建省聋人篮球男子组代表队一路闯关，在决赛中以18比9的比分力克对手，夺得冠军，赢得我省在全国残特奥会上首枚金牌，实现了历史性突破。同时，福建省聋人篮球女子组代表队获得第六名。

值得一提的是，此次聋人篮球三人制男子组、女子组代表队由福州市残联、福州市聋哑学校承接组队。

罗星塔公园举办 暑期田野调查营活动

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云 卓林)草帽、工具包、蓝马甲……装备齐全的“小文保员”们“上岗”了。近日，以“双塔探秘·少年文保员”为主题的罗星塔公园暑期田野调查营活动举办。

此次调查营吸引广大福州青少年参与，他们通过三天沉浸式学习，用田野调查方法走进罗星塔、圣寿宝塔，解锁海上丝绸之路的文化密码。

通识课堂上，研学老师用幽默风趣的语言向少年们介绍了闽江口航标“双子星”——马尾罗星塔与长乐圣寿宝塔，补充了小文保员们对古塔的知识盲点。活动期间，孩子们通过观察、测量、访谈等田野调查方法，完成一次跨学科、低门槛但规范完整的微型学术研究，为罗星塔、圣寿宝塔等福州海丝史迹遗存填写“超能身份证”，并输出一份田野调查成果报告，在结营日进行成果展演。

此次活动是罗星塔公园2025年网“罗一夏”暑期研学系列活动的首场。在接下来一个多月里，罗星塔公园将通过“‘植’等你来”“逐梦蓝天：从船政启航到大国重器”等多元主题活动，培养青少年科学思维。



农人忙采收(永泰融媒体中心供图)

党报记者看乡村振兴